

## 机遇大、项目多、环境优…… 企业纷纷加码在渝投资

无论是GDP增速位居全国第二，还是时隔8年在产量上重回“汽车第一城”，今年上半年重庆亮眼经济数据背后，离不开投资助力。

今年以来，越来越多的企业入渝合作，加码在渝投资。事实上，众多来渝投资企业也在重庆经济的发展中收获颇丰，诠释了企业与城市的同频共振和相互促进。

日前，重庆市2024年8月重大项目开工暨投产活动举行，共81个项目、总投资约1094亿元，将为全市培育新质生产力、塑造发展新动能注入强劲动力。

不禁要问，企业为何看好重庆、做多重庆？而加码投资重庆蕴含的逻辑又是什么？

### 1

#### 投资重庆，渐成共同选择

8月19日，重庆市永川区政府与西门子(中国)有限公司签署战略合作协议。双方拟合作建设数字化赋能展示中心、工业数字化西部培训中心及“双元制”教学实训中心。2个月前，西门子与重庆市政府签署战略合作框架协议，明确将在产业数字化、绿色低碳、智能交通和相关专业人才培养等方面开展战略合作。

西门子频频落子，深化在渝布局，是外企看好重庆发展前景的一个缩影。数据为证，今年前6个月，重庆新设外资企业177家，同比增长9.3%，实际使用外资增速位居全国前列。

不只是外企，走进重庆、投资重庆、深耕重庆的还有央企、民企、科研院所等，传递出“做多重庆”的强烈信号。

央企来了。今年以来，中国航天科技集团、国家电网、中国商飞、中国物流集团、国药集团等一大批央企，用实际行动对重庆发展投下了“信任票”。数据显示，今年上半年，重庆新增央企子公司62户，注册资本金总计142亿元，积极打造央地合作标志性成果。

民企来了。8月，创新工场董事长兼零一万物首席执行官李开复一行、华为技术有限公司轮值董事长徐直军一行等先后来渝深化合作；7月，重庆两江新区与吉利汽车集团、旷视科技签署战略合作协议；5月，方大航空国际总部在重庆揭牌成立……毫无疑问，众多民企敏锐地嗅到了现代化新重庆建设蕴含的巨大商机。

高校也来了。7月25日，重庆市政府与北京航空航天大学签署战略合作协议。双方将共建一批联合实验室等高水平研发平台，落地一批高新技术产业项目。截至今年7月，重庆已累计与54所国内外高校签署合作协议，其中包括清华大学、北京大学、上海交通大学等28所“双一流”高校，以及新加坡国立大学等世界知名高校16所，助力重庆加快建设具有全国影响力的科技创新中心。

### 2

#### 投资重庆，底层逻辑是什么

投资是一种理性的市场行为。众多企业、机构密集投资重庆绝非偶然，其背后必然存在着深层逻辑。

机遇大。重庆的机遇，不可谓不大。选择重庆，就是选择与机遇同行。

一方面，重庆地位十分突出，作用无可替代。重庆是中国中西部地区唯一的直辖市、国家重要中心城市，处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，被赋予打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”重大使命。

另一方面，重庆国家战略叠加，优势愈发凸显。成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展、国家战略腹地等国家战略在渝交汇叠加，形成了推动发展的独特优势体系。

重庆的项目多。投资，离开项目就是无源之水、无本之木。现代化新重庆建设发展，需要一个一个项目的强力支撑。

1月，重庆召开“机遇重庆”系列主题新闻发布会(第一场)——2024年重庆市政府和社会资本合作项目推介新闻发布会。会上集中发布了52个必要性强、基本符合政府和社会资本合作新机制投向领域的项目，估算总投资1556亿元。

截至目前，“机遇重庆”系列主题新闻发布会已成功举办了8场，越来越多的市场主体共享重庆机遇。不仅如此，重庆还在多个层面发布机会清单，为企业提供更多新机会、拓展更大的空间。

比如，市经信委出台了《重庆市产业高质量发展机会清单》，涉及160个招商项目，总投资5000亿元；市大数据发展局发布了45个数字重庆建设场景机会首批清单，涉及一体化智能化公共数据平台、数字经济等7大领域；渝中区发布2024年项目投资机会清单及第二批政府供给机会清单，两江新区发布民营经济发展机会清单……

环境优。营商环境是企业生存发展的土壤和生态，也是吸引投资的关键竞争因素。作为全国首批营商环境创新试点6大城市之一，重庆聚焦市场主体期盼，以“营商”促“赢商”，下功夫构建“水清鱼跃”良好生态，让企业发展“入渝得水”。

比如，重庆印发了《重庆市优化营商环境专项行动方案(2024—2027年)》《重庆市进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度实施方案》等政策文件，探索推出一批精准务实、针对性强、含金量高的改革举措，助力营商环境“再升级”。

### 3

#### 投资重庆，就是投资未来

无论是基础设施投资，还是企业投资，投资的本质是对预期估值实现的过程，需要持续强化回报导向。做好招商引资的“后半篇文章”，关键是要让投资有回报、企业有利润，进而激活“投资—市场扩大—利润增长—增加投资”的良性循环。

对重庆而言，接下来的重中之重是要抓好全周期服务，千字当头，快字为先，全力以赴推动各项投资落地见效。而这也是重庆同步举行重大项目开工暨投产活动的深意之一。

签约项目要快落地。项目签约并不等于落地。招商引资不能一签了之，对看准的项目、达成的意向、签署的协议，要盯住不放、持续跟进，不达目的不罢休，切实通过细致周到的工作，让广大客商感受重庆诚意、增强投资信心，确保签约项目尽快落地。

落地项目要快开工。任何企业到一个地方投资，都希望能快速落地开工，因为时间就是商机、就是效益。项目不开工，一切皆是空。项目开工率上不来，落地比例不高，是不少地方招商引资的通病。要制定项目开工的时间表，倒排工期、压茬推进，千方百计确保落地项目尽早开工。

开工项目要快投产。实践表明，项目早落地、早投产，企业就能早点抢抓商机。对开工项目要强化要素保障，形成更多实物工作量，力争项目早日投产、达产。

比如，今年4月以来，重庆枢纽港产业园(江津片区)已累计开工项目共31个，总投资125.85亿元，到7月底已投产项目6个，今年还将预计投产项目13个，不断跑出园区建设发展新速度，积累整体跃升加速度。

概而言之，企业加码投资重庆，是基于重庆机遇大、项目多、环境优和企业自身发展相契合的理性决策，其本质逻辑是企业有利可图。

抓项目就是抓发展，抓投资就是抓未来。我们期待，越来越多的企业与新重庆“双向奔赴”、共同成长。

据重庆瞭望

